

查韦斯离去影响几何

本报记者 吴洪英

查韦斯经济政策

石油是关键

根据英国石油公司(BP)2012年6月发表的《2012年世界能源统计》,委内瑞拉已探明的石油储量达到2960亿桶,占全球探明储量的18%,超过沙特阿拉伯跃居世界第一。这一消息已得到委内瑞拉政府的正式确认。委能源部长兼国有石油公司总裁拉米雷斯公开承认,委探明的石油储备量已从1999年的750亿桶增至2010年的2965亿桶,超过沙特阿拉伯近300亿桶,增加部分主要来自传统油田、海上油田和奥利诺科石油带,尤其来自占委全国石油储备75%的奥利诺科石油带。此外,委内瑞拉天然气储量达到1.852万亿立方英尺,是南美洲天然气储备最多的国家。随着委内瑞拉石油储备超越沙特,美洲可能超越中东成为世界油气生产新中心,似乎昭示全球能源版图和全球能源地缘政治格局有可能在不久的将来发生根本性变化。

石油产业一直是委内瑞拉经济的核心,对其财政收入贡献率高达50%以上。据2012年欧佩克统计数据,2011年委内瑞拉石油出口收入达到881.31亿美元,分别占当年GDP和出口收入的27.9%和95.17%。虽然2012年委成为世界最大石油储量国,但原油产量却一直徘徊不前,出口量甚至出现下降。2012年7月,委官方公布的统计数据是平均日产280万桶原油。尽管如此,委政府认为,拥有庞大的油气储备和较高的石油收入,可以保障国家社会经济的发展,造福于本国的居民。的确,根据世界银行、国际货币基金组织(IMF)等国际机构发表的数据,自查韦斯1999年上台至今,委失业率从14.5%降至7.6%,人均GDP从4105美元升至10801美元,赤贫人口从23.4%降为8.5%,石油出口收入由144亿美元升为600亿美元。可见,如何提高石油产量,增加石油收入,不仅是查韦斯政府致力发展的经济目标,也对解决委内瑞拉庞大的社会项目财政开支至关重要。

委内瑞拉总统查韦斯于当地时间5日16时25分去世,走完了他传奇的一生。查韦斯的离去,也引发了国际社会对委权力过渡时期政局不稳的担忧,尤其担心委作为世界第一大石油储备国和欧佩克第五大石油出口国的石油生产会受到严重影响,进而冲击国际石油市场

委石油储量影响全球能源供给

作为拉美最大的石油储备国和生产国,委内瑞拉对一些拉美国家的能源供给起着不可或缺的作用。查韦斯自1999年上台以来,先后倡导成立了“南方石油公司”、“加勒比石油集团”和“美洲玻利瓦尔联盟”等区域组织,以优惠价格向拉美邻国供给大量石油,进而成为拉美能源一体化的倡导者和有力推动者。据2012年欧佩克统计数据,2011年,委内瑞拉向拉美国出口石油占其石油出口总额的46.62%。今年1月9日至10日,20个拉美国家的总统、副总统、部长或政府代表纷纷出席在委内瑞拉首都加拉加斯举行的“美洲玻利瓦尔联盟”和“加勒比石油集团”峰会,不仅表明他们对查韦斯总统身体状况的高度关注,也表明对委内瑞拉石油供给前景的担忧。2013年9月4日至6日,第24届拉丁美洲国际石油、天然气展览会将在委内瑞拉马拉开波举行,这是拉丁美洲最大规模及历史最悠久的石油行业盛会,届时有来自世界各地的约400家参展商参展。显然,委政局走向将直接影响此次展会的成功与否。

作为世界产油大国和欧佩克的创始国,委内瑞拉对世界石油的供应及现行价格体系的维持一直起着举足轻重的作用。通常情况下,委内瑞拉石油日均产量为300万桶,在欧佩克成员国中位列第五。尽管委日产量和出口量远远比不上沙特(日均出口量达1010万桶),但查韦斯在2012年争取连任竞选时曾承诺,若连任成功,争取在2019年前投资1300亿美元,将本国石油日产量至少提高一倍,达

到600万桶。显然,无论现在和未来,若委政局不稳,减少石油生产和出口,势必加剧全球原油供应的紧张,引发国际石油市场起伏跌宕。

委内瑞拉政局牵动世界能源神经

委内瑞拉还是世界头号石油消费国的第四大能源伙伴。长期以来,委内瑞拉每天出口到美国的石油通常在100万桶左右。据2012年欧佩克统计数据,2011年,委内瑞拉向北美、亚太和欧洲的原油出口,占其总出口比重分别为26.98%、20.80%和5.6%。由于委内瑞拉运输航线相对较短(从委开出的油轮只需7天就可到达美国东海岸的各大炼油厂,而中东海湾地区的原油运到美国至少需要5周时间),加上政局较中东地区要稳定,因

此,美国相当看重委内瑞拉的原油供应。根据美国国务院公布的最新数据,美国是委内瑞拉最大的贸易伙伴,委内瑞拉进口的24%来自美国,出口的42%运往美国市场。不同于小布什政府,奥巴马政府处理与委内瑞拉的关系较为谨慎。目前,委美两国呈现经贸关系密切、外交关系相对冷淡的局面,至今两国仍未恢复互派大使,但美国高度关注委内局势的发展,美国国务院发言人维多利亚·纽兰多次表示,美希望委有一个“透明的、民主的”政权交替,并称“美已做好准备与委就改善双边关系进行对话”。不过,需要指出的是,随着奥巴马总统大力推进清洁能源,开发本国的页岩气资源,美对委内瑞拉等国的石油依赖可能下降。

不少业内人士认为,2012年,由于美国和欧盟联合制裁伊朗,导致国际油价一路上涨;2013年,如果欧美发达国家采取宽松的货币政策,势必导致全球金融资产的泛滥,原油等大宗商品可能成为最好的投资保值避风港,并为各大机构的投机活动提供很好的施展平台。在此背景下,若加上中东地缘政治和委内瑞拉政局等不确定因素,国际石油价格很可能延续高位震荡的态势。因此,委内瑞拉是否会成为继中东地区之后另一个影响国际石油生产和价格稳定的地缘政治风险点,值得观察。

新闻人物

查韦斯生平

乌戈·查韦斯1954年7月28日出生于委内瑞拉巴里纳斯州。他毕业于委内瑞拉军事学院,并被授予军事科学和艺术硕士学位。他曾荣获“卡拉博博之星”和“陆军十字”等勋章;1991年,他任空降营中校营长。查韦斯于1982年创建了“玻利瓦尔革命运动”,并于1997年创建了“第五共和国运动”。1998年12月,查韦斯作为左翼竞选联盟“爱国中心”的总统候选人参加大选

并当选总统,1999年2月就职。2000年7月,查韦斯在根据委内瑞拉新宪法重新举行的大选中再次当选总统。2006年12月,他连选连任总统。2008年2月,查韦斯当选并担任委内瑞拉统一社会主义党主席。2012年10月,查韦斯在总统大选中成功连任,但因体内癌细胞复发,12月11日再度在古巴首都哈瓦那接受手术治疗。

文\新华社电 图\赵和平

数据速览

109.28 美元/桶

欧佩克周平均油价大幅下跌

本报维也纳电 记者谢飞报道:根据石油输出国组织(欧佩克)秘书处公布的最新数据,上周,欧佩克市场监督一揽子周平均油价报收于109.28美元/桶,较前一个交易周大幅下跌了3.38美元。上周,欧佩克油价受国际原油市场影响,呈现出大幅下跌走势,在周一以111.20美元/桶收盘后,便开始直线下跌,周内跌幅高达4.41美元,最终报收于106.79美元/桶。至此,2月份欧佩克月均价报收于112.75美元/桶。

5.7个百分点

保加利亚企业景气指数上升

本报索非亚电 记者张春荣报道:保加利亚国家统计局日前发布的最新数据显示,该国2月份的企业经济指数环比上升5.7个百分点。

其中,工业景气指数环比上升3.6个百分点,企业对未来数月内的经营形势仍较乐观;建筑业景气指数环比上升4.5个百分点,企业对未来半年的经营形势充满信心;零售业的景气指数环比上升11.7个百分点,企业对未来3个月订单增加预期看好;服务业景气指数环比上升5.3个百分点,不确定的经济环境仍然是限制服务企业经营发展的主要因素。

1.2%

欧元区1月商品零售额增长

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局公布的统计数据显示,今年1月,欧元区和欧盟商品零售额环比(与上个月相比)分别增长1.2%和0.9%,同比(与去年同期相比)分别下降1.3%和0.9%。

统计数字显示,今年2月,欧元区和欧盟的食品、饮料和烟草类商品零售额环比分别增长0.8%和0.2%,非食品类商品零售额环比分别增长2%和1.7%。

在欧盟成员国中,今年1月葡萄牙和罗马尼亚的商品零售额环比增幅最大,均为4.2%;其次是比利时和德国,环比增幅均为3.1%。今年1月丹麦的商品零售额环比降幅最大,为2%;马耳他排名第二,环比降幅为1.6%;芬兰排名第三,环比降幅为1.2%。

本版编辑 徐惠喜 连俊 李春霞

开滦集团

自主创新 转型发展 做大做强

对一个企业来说,创新意味着什么?开滦集团近年来的转型发展历程做出了新探索。

理念创新——转型发展之肇始

本世纪初,百年开滦似乎在瞬间放缓了前进的脚步。2002年至2007年,国内煤炭行业正处在“黄金十年”的前半段,但开滦集团在中国企业百强的排名却连年后退。

2008年5月,张文学出任开滦集团董事长、党委书记,对开滦集团近几年的经济工作报告和财务报表等相关资料进行了分析调研,为企业发展“问诊把脉”。7月22日,在2008年下半年工作会议上,《开滦集团2008年—2010年及“十二五”发展战略规划》正式亮相,提出了“两个一、两个五”的战略目标和“转型发展,做大做强”的发展基调。

2010年9月,开滦集团与首钢集团、加拿大德华公司签约合作开发加拿大盖森煤田,成为河北省首家、我国第二家在国外开发煤炭资源的企业。

2011年3月31日,中滦煤化工有限公司揭牌成立,标志着开滦集团煤化工产业发展掀开崭新一页。

2012年6月4日,开滦集团实施装备制造产业股权投资项目获省政府国资委批准。2013年1月1日,河北深宝装备制造有限公司召开首次股东会。

2013年1月11日,国际物流公司和上海敏星船舶服务有限责任公司签订协议,合资组建上海开滦海运有限责任公司。开滦集团将恢复已经中断60年的海运业务。

……
如今,开滦集团原煤产量、营业收入分别增长186%、983%,非煤产业收入占总收入的比重由20%上升到85%,员工收入水平提高115%。开滦集团成功跨入世界500强。

开滦集团构建了分布在河北、内蒙古、山西、新疆以及加拿大的“五大区域、七大基地”煤炭生产布局,累计煤炭资源占有量已达到200多亿吨;煤化工产业沿着新能源、新材料方向,形成了“煤焦化、煤气化、化工新材

料和精细化工”三大产业链条,产业综合规模在河北省较大、工艺水平在国内领先;物流产业在我国煤炭行业率先构建了供应链管理、战略储备体系、市场交易体系“三位一体”的综合服务型物流新模式,形成了煤炭专业物流、国际物流、汽车物流等七大业务板块;高端装备制造、文化旅游、金融服务等新兴产业,也开始纳入百年煤企的视野……

管理创新——在继承中发展

2012年,伴随转型发展迈上新台阶,开滦党组织走过了90年。开滦集团党委在保持传统的同时,加入了创新的理念。依托覆盖全矿区的开滦局域网,自主研发了党建创新现代管控系统,利用信息化手段,将开滦各级党组织和广大党员实施党的工作系统化建设的工作情况,置于一个统一的网络平台,进行集中管理。受到中煤政研会等部门的高度评价。百年开滦正以开放的态度和创新的理念迎接每一个对自身发展有利的新鲜事物。

在管理创新中,开滦中润公司已经形成了煤焦化、煤化工、节能环保“三大产业链”,以及余热、氮气、弛放气、产品、水、废渣回收“六大循环系统”,实现了能源介质综合平衡利用,循环经济和节能减排达到国内先进水平。

开滦蔚州公司在管理创新中,加快储量挖潜步伐,积极开展边角煤、薄煤层、可回收煤柱、三下压煤、小煤窑破坏资源开采研究,提高资源回收率。加大矿井技术改造力度,以产能、生产结构调整为主线,以高产高效矿井建设为重点,广泛开展涉及公司和矿井发展的重大战略性研究和应用型研究,优化生产布局,合理集中生产,实现煤炭安全生产技术升级,加强节能降耗技术研究,推进节能项目的研究推广应用,实现降耗增效。各矿井机械化、自动化水平不断提高,有效促进了煤炭集约高效生产。

开滦集团煤业分公司通风部在全矿区所有掘进工作面局扇强制推广了以双风机、双电源、双线路、双开关,专用变压器、专用开关、专用线路,风电闭锁、瓦斯电闭锁,推广了强力风筒、防炮崩风筒、风筒连接部位加箍防脱节等装置,使掘进工作面瓦斯积存现象较以前减少了90%以上,大大提高了矿井的安全水平。

开滦集团把防治煤与瓦斯突出工作作为瓦斯治理重中之重来抓,特别是区域防突“四位一体”,坚决做到巷道瓦斯突出不掘进、工作面瓦斯突出不采煤;建立防突和瓦斯重点工作面档案,重点工作面重点盯防,有效提高了矿井的防灾抗灾能力。

近年来,随着转型发展步伐加快,整合重组、项目建设资金需求量越来越大。为更好地满足开滦集团的资金需求、提高资金运营效率、解决转型发展资金瓶颈,是一个重要课题。

组建和运营财务公司,是国内外大型企业集团盘活企业内部资金、提高企业集团的融资能力、支持企业发展,实现产业资本与金融资本相结合的一种有效形式。

2011年12月19日,开滦集团财务有限责任公司开业揭牌,2012年1月1日,财务公司正式运转。这标志着开滦集团加快转型发展、推进产融结合又迈出了可喜的一步。截至2012年底,财务公司营业收入完成13125万元,资金集中度达到65.95%,超出行业平均水平5.95个百分点。

技术创新——增强内生动力

在煤化工战线,开滦煤化工研发中心成为技术创新的“领头羊”。2012年12月,在开滦集团技术创新推进大会上,煤化工研发中心获得了开滦集团表彰和200万元研发经费。

2013年1月,开滦煤化工研发中心在聚甲醛改性、甲醇燃料、环己烯下游产品开发、分子筛合成、煤化工废水处理等技术领域提交的8项发明专利申请被国家专利局受理。截至目前,该中心获受理的专利已达到30项,其中发明专利28项,已获授权3项。

近年来,开滦集团加强对“建下”开采、深部开采、薄煤层开采技术的研究,并推进“两化融合”等技术改造工作;着力培育形成自己的核心技术、拳头产品和名牌产品;加快了物流信息化建设,加快推进了高端装备制造、矿山物联网等新兴产业培育发展,打造高附加值的拳头产品。

文/李波 董泽民